



津城新春“玩、哏、赏”演艺活动安排就绪亮点纷呈 多元演出场景 呈上节日盛宴

本报讯(记者 王洋)昨日,市文化和旅游局发布了2026年春节重点文旅场景活动及“乐购新春”系列活动,以“跃马添金十全十美”为主题,以“天天乐道津津有味”“天津始‘钟’‘响’你”为创意,推出500余项特色主题活动。其中,演艺活动亮点纷呈,将在“玩”的美、“哏”的美、“赏”的美等主题板块为市民带来丰富多彩的体验。

“玩”的美”板块聚焦主题乐园与特色景区,涵盖泰达航母主题公园、天津欢乐谷、方特欢乐世界等热门场所。活动形式丰富多样,包括绚丽的灯光秀、特色演出以及花会展演,让市民在沉浸式体验中感受传统与现代的完美交融,领略古韵今风的独特魅力。2月10日至25日,古文化街将推出“非遗迎新春 曲艺过大年”活动、“津门百戏、古

街贺岁”春节系列活动、“玉皇会”民俗仪式展示等。2月15日至23日,蓟州区黄崖关长城景区将推出第四届《大明边塞》新春民俗文化主题乐园,以长城为背景、武侠为主题,打造新春趣味体验。2月15日至3月3日,东丽区观湖城堡温泉旅游区将推出“冰天雪地”沉浸式演出。

“‘哏’的美”板块则以相声艺术为核心,充分展现天津欢乐的文化特质。2月20日,“金霏曦比”天津新年相声专场将在天津大礼堂上演;2月19日至20日,郭德纲、于谦相声巡演天津站专场将亮相市人民体育馆;2月17日至23日,黄河剧院首届迎春相声大会专场演出,将邀请津门相声界实力艺人齐聚一堂,于说学逗唱间奉献欢乐。此外,春节期间还汇聚了德云社、

还巢》《四郎探母》;在光华剧院,2月22日,天津市儿童艺术剧团将连演两场儿童剧《敦煌·九色鹿王》。

天津大剧院同步推出三台好戏,以音乐剧与经典话剧共谱新春华章。2月14日,百老汇经典音乐剧《长腿叔叔》中文版将亮相歌剧厅,由高杨、张会芳领衔主演,这部作品自推出后便引领女性成长题材音乐剧风潮。2月19日至21日,天津人民艺术剧院将携《雷雨》重返舞台,纪念该剧首演70周年与曹禺先生诞辰116周年。同期,开心麻花《开心聊斋·三生沉漫版》将在天津大剧院“X NEW SPACE新空间”持续驻演。这部改编自《聊斋志异》的沉浸式剧目,将以令人捧腹的故事情节为新春增添欢乐氛围。

文化观察

■ 记者 刘茵

从《兴安岭诡事》21小时播放量破千万次,到《斩仙台AI真人版》霸榜多平台、《末日寒潮我有移动堡垒我怕谁》跻身热榜,《奶团太后宫心计》播放量破2.2亿次、《乱世颠簸》从打猎开始称霸》稳居榜单前列,十几个人的团队30天便能打造出播放量破亿次的作品,AI(人工智能)“真人”微短剧正凭借降本增效、视觉创新的优势冲击市场,成为微短剧行业颇具活力的增长板块。AI技术重构微短剧创作生态的同时,也引发行业深度思考:其未来能否媲美真人作品?

技术赋能 打造行业发展新优势

AI技术的突破,让AI“真人”微短剧实现生产效率与创作边界的双重突破。生产端,AI压缩剧本撰写、分镜生成等环节,一分钟短剧成本低至数百元,制作周期较真人作品缩短80%,15人团队20天可完成60集内容,产能达真人短剧的5至10倍,既降低创作门槛,也释放了创作活力。

创作表达上,AI打破真人拍摄物理边界,《斩仙台AI真人版》的玄幻神仙对决、《马家窑谜踪之神杖密码》的4800年前古文明景观,这些真人拍摄难以实现的画面借

AI成为现实;《末日寒潮我有移动堡垒我怕谁》的末日场景、《乱世颠簸》,从打猎开始称霸》的野外生存场景,也凭借AI实现低成本视觉呈现。新一代AI模型更让仿真人摆脱“面瘫”刻板印象,《奶团太后宫心计》中角色的微表情已显自然,皱眉、眼神等细节到位。剧中群臣悲恸与婴儿微笑的对比桥段更成为经典。这些进步使得AI作品在玄幻、科幻等题材中形成了独特竞争力。同时,AI全面介入全产业链,推动行业从“野蛮生长”走向精细化、产业化发展。

真人创作 坚守文艺表达不可替代性

尽管AI“真人”微短剧势头迅猛,但真人作品在情感表达、文化承载上的核心价值,是现阶段AI难以复刻的。文艺创作的本质是情感传递,真人演员通过微表情、肢体语言传递的细腻情感,以及融入的个人体验,能让观众产生强烈共情,这在家庭伦理、女性成长等题材中尤为突出,是算法模拟无法企及的。

真人作品在文化传承与现实观照上更具真实感,能通过真实的场景、表演让文化表达可感可触。AI虽能还原文化符号,却缺乏人类的生活体验与情感积淀,



《兴安岭诡事》海报

具的AI无法替代的。

协同共生 锚定行业未来发展方向

AI“真人”微短剧与真人作品并非零和博弈,协同共生才是行业未来发展方向。技术是手段,内容是核心,无论何种形式,好故事与深刻的价值表达,才是赢得观众的根本。对于AI“真人”微短剧而言,突破瓶颈的关键是实现技术与内容的深度融合,借助技术优势,将更多精力投入剧本打磨、角色塑造,打破“霸道总裁”“重生复仇”等套路化叙事,让剧本能拥有更扎实的故事内核。同时,真人作品也可借力AI技术,生成特殊场景、优化剧本,打造真人创作融合AI技术的叙事模式,实现降本增效与创新表达的双赢。

AI“真人”微短剧的崛起,是技术推动文艺创新的必然结果。其未来无需复制真人作品,而是要以技术为翼,深耕差异化内容表达;真人作品也无需因AI而焦虑,其扎根现实、传递真情的核心价值,始终是文艺创作的根本。只要二者以技术为桥、内容为核,协同共生、相互赋能,就能推动微短剧行业在“量”的基础上,实现“质”的飞跃。

天津市群众艺术馆春节系列活动启幕

津派年味浓 群文贺新春

本报讯(记者 刘桂芳)春节临近,天津市群众艺术馆以“我们的节日”为主题,推出系列群众文化活动,并同步发布全市文化馆联动安排,为市民定制独具津味的文化年礼,营造喜庆团圆的节日氛围。

今日,“丙午小年·马上送福”手艺市集在馆内开启,市民可体验门神、吊钱绘制,书写春联“福”字。“民俗艺彩·年画迎春”京津冀苏鲁新春精品展同期开展,汇集杨柳青年画、津派丝花、北京兔儿爷、河北剪纸、苏州桃花坞年画、山东杨家埠木版年画等,展现民间艺术魅力。明日,文化志愿者将走进京沪高速王庆坨服务区,为一线工作者写“福”字、送春联、节目。2月14日,“津风丽韵手作专场”邀请市民制作新年头花,融合新春与浪漫元素,体验非遗技艺。

春节期间,该馆每日推出精彩活动。16日(农历除夕),“天马行空 群星闪耀”群众春节联欢会线上直播;17日,“跃马启新·梨园贺岁”戏曲演唱会上演经典名段;18日,“龙马精神笑迎春”相声专场带来欢笑;19日,“骏驰岁新 金律和鸣”室内音乐会奏响中西乐章;20日,“新春雅韵 国乐飘香”民乐演奏会营造团圆氛围;21日,“五福临门”传统相声大会轮番献艺。22日,馆外广场举办“天津有艺思·新春寻味”市集,汇聚年货、非遗展示。同日举办合唱音乐会,社区合唱团演绎经典。22日、23日,话剧《三个快枪手》在群星剧院上演。活动采用“线下体验+云端共享”模式,通过国家公共文化云等平台同步推广。

2026年央视春晚完成第四次彩排

本报讯(记者 刘茵)8日,中央广播电视台总台(以下简称总台)《2026年春节联欢晚会》完成第四次彩排。经反复打磨,各类型节目愈发成熟,演员表演状态饱满,各环节衔接流畅自然,整台晚会新意迭出、吉祥喜庆,以传统文化创新表达与中外艺术跨界融合,传递出四海同春的浓浓暖意。

本次彩排的节目尽显新春意趣与人文温情,舞台呈现亮点纷呈。舞蹈《踏地为节》汇聚中国哈尼族木屐舞、傈僳族“阿尺木刮”与西班牙弗拉门戈、匈牙利莱盖什民间舞蹈,多元舞姿交织绽放舞台魅力;成龙与莱昂纳尔·里奇等中外艺术家同台献唱,传递跨越山海、共迎新春的美好期许。

春节申遗成功后,成为连接中国与世界的重要文化纽带,全球约五分之一人口共庆新春。总台同步开展“春晚序曲 全球看春晚”活动,陆续在美国、俄罗斯、法国、意大利等国落地,通过文艺表演、民俗体验、文创集市等形式,让世界感受中国春节的欢乐祥和。

“科学家走进博物馆”首期活动举行

聚焦鸟类起源 感受科学力量

本报讯(记者 刘莉莉)近日,“科学家走进博物馆”天津自然博物馆科学讲堂首场活动在该馆举行,中国科学院院士、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长徐星以深入浅出的方式进行了科普讲座。

此次活动由中国自然科学博物馆学会指导,天津自然博物馆、学会社会责任与可持续发展工作委员会主办。

讲座中,徐星结合自身数十年野外考察经历与科研实践,带来《如何复原生命历史——以鸟类起源研究为例》主题讲座,让观众感受到科学的力量。

亚洲室内田径锦标赛在津落幕 中国队高居奖牌榜首位

本报讯(记者 苏妍辉 摄影 孙震)经过3天的激烈角逐,第12届亚洲室内田径锦标赛日前在天津团泊体育中心田径馆落幕。中国队以10金11银13铜高居奖牌榜榜首,卡塔尔队、日本队分列第2位和第3位。

十五运会结束后,中国队选手们基本进入调整期,冬训仅一个月的他们,在本届比赛中有着上佳表现。首个比赛日,中国队斩获3金4银3铜。其中,男子三级跳远、女子铅球项目实现奖牌全包揽,栗文以16米55成功卫冕男子三级跳远冠军,宋佳媛以18米36夺得女子铅球金牌。邓信锐以6秒59夺得男子60米冠军,帮助中国队时隔20年再度摘得该项目金牌。第2个比赛日,中国队又添3金3银6铜。刘俊茜以7秒53夺得男子60米栏金牌。许佳璐跑出个人最好成绩7秒28,夺得女子60米冠军,牛春格以4米35首次夺得亚洲室内赛女子撑竿跳高冠军。收官日,中国队再获4金4银4铜。熊诗麒、张淑婧分别卫冕女子、男子跳远冠军,陈成雨凭借最后一投20米07摘得男子铅球金牌,吴洪娇以2分08秒56夺得女子800米冠军。天津选手鞠天淇忍着脚踝伤口剧痛,随中国男子4×400米接力队摘银。这一战,为小伙子冲击亚运会奖牌注入了更多信心。

作为本次赛事的承办城市,天津以高效专业的筹备工作、细致周到的服务保障,赢得了参赛各方的高度认可。天津市体育局相关负责人在接受采访时表示,本届赛事在天津成功举办,离不开亚洲田径联合会、中国田径协会的指导支持和全体参赛运动员、教练员、裁判员、志愿者的共同努力,更离不开全市各相关部门的通力协作与广大市民的热情参与。承办这样一项亚洲顶级室内田径赛事,既是对天津办赛能力与城市活力的充分认可,也是天津建设体育强市、“运动之都”的重要实践。天津将以此为契机,持续加强体育基础设施建设,深耕青少年体育人才培养,广泛开展群众体育活动,让体育成为连接城市与世界、凝聚人心、提升市民幸福感的重要力量。



天津
选手鞠天淇(右一)
与队员一起庆贺

乒乓球亚洲杯 中国队有喜有忧

■ 记者 苏妍辉

第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯日前在海口落幕,孙颖莎4:3战胜队友王曼昱,职业生涯首夺亚洲杯女单冠军,蒯曼获得季军。王楚钦4:2击败日本选手张本智和,成功卫冕男单冠军。“莎头”复出双冠夺冠,再次证明了各自的实力,国乒包揽两项冠军迎来“圆满结局”,但这并不能掩盖国乒接连输掉多场中日对阵,男单4强只剩“独苗”王楚钦的尴尬现实。

此次亚洲杯是孙颖莎自去年年底WTT(世界乒乓球职业大联盟)香港总决赛后首次参赛,她先以全胜战绩从小组赛突围,之后接连战胜韩国选手金娜英、队友陈熠和蒯曼,又在决赛中险胜王曼昱,首次夺得亚洲杯女单冠军。去年底帮助山东魏桥队赢得乒超联赛男团冠军后,王楚钦与国家队教练组进行了沟通,通过休赛来恢复和调整,亚洲杯是他的复出之战。在队

友们相继出局的严峻形势下,他扛住了压力,4:0战胜中国台北选手张佑安后,决赛中4:2击败张本智和,成功卫冕男单冠军。

孙颖莎和王楚钦的“满血”回归虽有收获,也难掩中日对阵国乒多人失利及男单4强只存“独苗”的尴尬。其中,王艺迪、陈熠在女单小组赛次轮分别负于长崎美柚和削球手桥本帆乃香,陈幸同在1/4决赛输给了张本美和。男单方面,递补参赛的陈俊菘负于宇田幸矢,陈垣宇不敌户上隼辅,林诗栋遭对手上隼辅逆转。自2025年以来林诗栋已输给过10位不同的外协会选手,其中包括张本智和、小勒布伦等顶尖球员,也包括奥恰洛夫、张禹珍等非一线选手。如此缺乏稳定性,不由得让外界担忧,他能否担起为国乒征战洛杉矶奥运会的重任。目前除王楚钦外,国乒男单再无真正能让人放心的人选,这是不得不面对的严峻现实。洛杉矶奥运会其实并不遥远,留给中国男乒“修炼升级”的时间也已经不多了。

武梅铁路北联隧道掘进突破一千米大关

近日,由驻津央企中铁十八局承建的武梅铁路北联隧道掘进突破一千米大关,项目团队严格落实精细化管理要求,严守安全质量底线,高效推进施工。

武梅铁路线路全长102.3公里,串联珠三角与闽西南,粤东地区快速客运通道的核心组成部分,建成运营后,将大幅缩短赣粤地区时空距离,为区域乡村振兴与经济一体化发展注入强劲交通动力。通讯员 王子伟

西班牙拉练共5场热身赛

津门虎队腊月廿八回国

本报讯(记者 顾颖)西班牙当地时间昨天16:00,天津津门虎队与比利亚雷亚尔B队,进行了一场热身赛,这是球队本次西班牙拉练的第3场热身赛。

从津门虎队本次集训所在的阿里坎特地区,到比利亚雷亚尔B队主场所使用的体育城体育场,需要两个多小时的车程。球队是昨天午后出发的,为了这场热身赛,往返路途耗时接近5个小时。对手比利亚雷亚尔B队,是西甲比利亚雷亚尔队的预备队,目前正在征战西班牙第三级别联赛赛。

据了解,之后津门虎队还有两场热身赛,此后将于西班牙当地时间2月14日下午起程回国,15日抵达北京。

这场热身赛,对守门员闫炳良来说